

# 张江：把社区卫生落到实处



■男女老少齐上阵，把社区卫生落到实处。

“男女老少齐上阵，巩固国家卫生镇。室内整洁是一家，社区卫生靠大家。环境难点常整治，绿色社区需保持。邻里相互守望，文明成果共分享……”最近，张江镇江春居委专门制作了一张宣传画，张贴到小区各单元。宣传画以朗朗上口的“王小毛拉家常式”的话语倡导小区居民爱护身边的环境，共同参与国家卫生镇复审。

文/摄 通讯员 郑丽

张江镇自2004年成功创建国家卫生镇以来，从巩固创建成果着手，以形式多样的创建活动为抓手，不断创新全社会支持、居民积极参与的互动机制，努力提升科技人文素质和优化居民生活环境，先后获得全国文明镇、全国环境优美乡镇、上海市科普示范镇、上海市建设健康社区示范镇等荣誉称号。但随着张江高科技园区的发展，张江处于园镇并存、区域重叠、管理交叉的格局，呈现出社区形态的多样性、人口结构的多样性、区域文化的多元性。外来流动人口的大量涌入给社会治安和环境卫生带来了许多负面问题，同时也给此次复审带来了诸多压力。

## 健全工作网络 完善管理机制

2012年是张江镇迎接国家卫生镇复审之年，镇党委政府恪守创建为民、创建惠民的理念，把巩固国家卫生镇作为重点工作，号召全镇之力努力提升整体环境水平，圆满完成复审任务。

在加固组织网络方面，建立了由镇长任组长，党政班子成员任副组长，机关各办及居村委、相关单位负责人任组员的领导小组，各居村委、各单位建立相应工作小组，并由各单位党组书记任组长，确保了“目标、任务、责任”三明确，“精力、人力、物力、财力”四到位；在加强队伍建设方面，城管、卫生、绿化、综合协管、志愿者等8个职能队伍分工明确，各司其职；在完善管理机制方面，出台了组织协调、镇区联动、专项整治、专题推进、监督检查、领导班子分工包干等10项管理机制，确

保各项工作运行畅通。

## 宣传深入人心 行动落到实处

张江镇自今年1月30日召开迎接国家卫生镇复审动员大会以来，充分依托《张江科技文化》报、政务内网、门户网站、创建工作简报和大型宣传广告牌，搭建宣传平台，通过小区宣传栏、小广播、电子屏幕、黑板报等畅通宣传渠道，并将制作的宣传日历、折页、环保袋送到居民家中，使文明迎检的宣传深入人心，家喻户晓，动员全镇居民积极主动参与。

近两个月来，张江镇从调查摸底、工作部署、主题活动、环境整治、健康促进、资料汇编等六个方面分层次、多形式地推进复审工作。各居村委排摸出疑难问题100多个；公益保洁服务出动专业人员300余人次，对镇域内293家单位的“三防”设施开展巡查；卫生监督所对189户公共场所进行全面执法检查；镇创建办对全镇薄弱区域进行地毯式清查，对检查出的17处环境薄弱点进行专项整治；创建领导小组成员、创建办工作人员深入劳动、田园路等15个居村委，实地走访了解工作推进情况，先后召开食品安全、二次供水、学校卫生、健康教育等专题会议10余次，开展高血压自我管理师培训培训和重点单位人员病媒生物防制知识培训，开设“健康大讲堂”等；开展环境集中整治行动三次，3000多名党员干部、社区志愿者共同参与，清洁卫生死角250多个，清除黑色广告2000多张，清除垃圾百余吨。

## 创新工作方法 攻克薄弱环节

每月15日的环境清洁日、每周四的义务劳动日、环境薄弱点的专项整治与各

居村委、各单位的日常志愿者行动相结合，使复审迎检工作突出重点，循序渐进。各居村委结合实际，动脑筋、花心思，突出工作重点，创新工作方法，有针对性地攻克存在的薄弱环节。华科居委是新动迁小区，针对各类装修、建材的小广告屡禁不止的现象，居委会采用“堵、疏、补”相结合的办法，即：组织居民和志愿者随手关闭防盗门，及时将黑色广告“堵”在楼道外；在小区门口设立一块白板，专门用于张贴广告；组织小区百余名志愿者对小区内139个楼道内的黑色广告进行持续20多天的地毯式清理。玉兰香苑是张江地区最大的动迁基地，近5万住户中有一半是外来务工人员和张江高科技园区的白领精英。人员的高度集中催生了黑广告的市场。3月15日，玉兰香苑社区的五个居委会组织了100多名社区志愿者集中铲除辖区内的黑广告，连社区的八旬老翁、老党员也纷纷加入志愿者行列。金桐居委会会同房办、物业、绿化、派出所等部门对榴云新村内毁绿种菜、角落堆物、违章搭建等现象进行联合整治。华晶居委联合物业，组织社区党员和志愿者分8个小组，对小区高层楼道内的旧家具、旧自行车、建筑垃圾等进行清理，使楼道环境面貌一新。

创建工作只有起点，没有终点。国家卫生镇的最终受益者是全镇广大群众。一个优美整洁的环境，不仅带给人们健康的生活，更带给人们健康的理念和文明意识。张江镇领导表示，要以迎接国家卫生镇复审为契机，全力以赴，奋力作为，坚持创建为民、创建惠民，把复审工作做得更扎实、更有效，让张江更美丽，让人民更健康。

## 【短讯】

### 吴淞街道：推进为老助餐工作

助餐服务是居家养老服务内容的延伸，是解决本地区高龄、独居、纯老家庭及生活自理有困难的老年群体的助餐服务需求。为确保市府的实事项目惠及广大老年群众，满足助餐老人的助餐需求，宝山吴淞街道共投入145万余元，新建淞青路助餐点和街道为老助餐中心2个为老助餐点，目前共有170名社区困难老年人享受送餐或堂吃的助餐服务。

吴淞街道是个老城区，目前老年人口达19742人，占户籍人口25.66%。为了进一步拓展助餐服务覆盖面，让更多的社区老年人享受到便捷的助餐服务，吴淞街道近日召开为老助餐工作推进会，就进一步扩大为老助餐服务覆盖面提出要求：为老服务中心要努力改善助餐伙食质量，各居委做好宣传工作，扩大助餐服务点，提高助餐服务水平，让有助餐需求的老人受益。 袁珊

### 白鹤镇：阳光助残暖人心

青浦白鹤镇落实42名助残员，为1980名残疾人提供各种助残服务，温暖人心。

其中，阳光之家20余名智障残疾人，在助残工作人员的悉心指导帮助下，接受组织简单劳动、日常生活自理指导、开展康复训练、文明礼仪教育等，迈出了融入社会的扎实一步，受到家属们的一致好评。

阳光心园10多位精神障碍人士，在“精防”医生和助残员的呵护下，稳定了情绪，改善了生活方式，康复效果比较明显，使家属放心了许多。

众多的残疾人则在助残员的关爱帮助下，沐浴着助残的阳光而快乐的生活。响新村助残员徐永章，负责联系本村164位残疾人，通过经常性走访摸底，对残疾人的就业、康复、生活等情况了如指掌，记录好一人一册台账，他每年积极参加培训，不断提升为残疾人服务的能力和水平。 菁蒲

### 岳阳街道：微博解答社保疑问

养老保险、劳动保障、劳资纠纷……市民在遇到这些问题时，不少人觉得咨询起来很麻烦。现在，松江岳阳街道用微博的形式为市民答疑解惑，让大家觉得既清楚又方便。“我今年58岁，要参加城镇居民养老保险，到60岁不满15年怎么办？到什么时候可以享受养老金？”“我在一家火锅店打工5天，因劳动强度大不做了，老板居然不发工资，怎么办？”……近日，只要浏览“松江岳阳社保”微博就可发现，不少市民直接通过微博向岳阳街道社保中心进行政策和维权方面的咨询。岳阳街道社保中心也通过微博在第一时间给出了回复。据了解，“松江岳阳社保”微博自今年2月初在新浪网正式开通以来，除了定期发布“招聘信息”、“业务办理温馨提示”、“工作动态”等内容外，还及时与网民互动，耐心、细致地回复网友们提出的每一个社保方面的、关乎切身利益的问题，成为一个与群众沟通交流的新平台。岳阳街道社保中心负责人表示，网友若有任何社保方面的问题需要咨询，均可登录新浪“松江岳阳社保”微博留言提问，他们将及时、有效地为网友们解答疑惑。 宋姜

